去年接种过疫苗,今年还需要打吗?

当前,流感活动 持续上升,宁波不 少医院发热门诊接 诊量显著攀升。记 者专访了宁波大学 附属第一医院呼吸 与危重症医学科马 红映主任医师,结 合中国疾病预防控 制中心权威防控信 息,为市民带来流 感防治指南。



马红映正在为患者查体。

医院接诊量攀升 这些症状需警惕

"近期接诊的病人中有一半左 右有发烧的症状,不少都伴随明显 的全身酸痛、乏力感。"马红映介 绍,其中年轻患者与老年高危群体 的就诊情况尤为值得关注。

最近门诊中就有一位20岁 的年轻患者,因全身剧烈酸痛前 来就诊。小伙起初并未在意,在 家也未测量体温,以为是最近工 作累着了,直到酸痛感整夜持 续、无法缓解,才在第二天下午 前往医院就诊。马红映为其安排 了流感核酸检测,很快就确诊阳 性。马红映回忆,这位小伙子除 了浑身酸痛,还伴有明显畏寒, 这正是流感的典型表现之一。经

过对症治疗,小伙子仅用两天就 基本康复。

"流感一般是由甲型、乙型流 感病毒引起,临床表现包括38℃以 上的发热、头疼、畏寒、肌肉酸痛、 乏力等比较重的全身症状。"马红 映特别指出,有不少年轻人常认为 流感扛一扛就能过去,虽无基础病 者大多能自愈,但拖延期间可能因 身体不适影响工作生活,若后续继 发感染可能带来更多疾病风险。 更需警惕的是65岁以上老年人、糖 尿病、慢性肾病、有基础肺部疾病、 肿瘤患者及长期服用免疫抑制剂 的高危人群,这类人群拖延治疗可 能引发重症肺炎等。

全国流感呈上升趋势 甲型H3N2亚型占比超95%

根据国家疾病预防控制局11 月10日举行的"秋冬季急性呼吸道 传染病防控"新闻发布会通报,我 国已进入呼吸道传染病流行季,流 感、鼻病毒、呼吸道合胞病毒等多 种病原体叠加流行风险增加。

当前全国流感活动整体呈上 升趋势,以甲型H3N2亚型为主,占 比超95%,同时存在少量甲型 H1N1和乙型流感病毒共同流行。 监测显示,此次流感季高峰较往年 有所提前,检出的均为已知常见病 原体,未发现未知病原体及新发传 染病,整体处于季节性流行水平。

中疾控专家建议公众,采取 "疫苗+卫生习惯"的双防线策略。 接种当季流感疫苗是预防流感最 经济、最有效的手段,每年在流感 流行季来临前接种疫苗,可以显著 隆低接种者罹患流感和发生重症 的风险。个别情况下,因为个体差 异,有些人接种流感疫苗后还会感 染流感,不过症状会减轻,因为接 种流感疫苗可以减少感染、减轻症 状,减少发展为重症的风险,降低 严重并发症的发生。

去年接种过流感疫苗,今年 还需要打吗?专家表示,流感病 毒易发生变异,且疫苗免疫保护 时效约6个月-8个月,因此每年 需重新接种。尤其建议老年人、 儿童、孕妇、慢性病患者等高危人 群每年流感流行季前接种,即使 错讨最佳时间,整个流行季内接 种仍能提供保护。

日常生活中建议做好以下几 点:第一,养成良好卫生习惯,勤 洗手、勤换衣物、接触公共物品后 及时清洁,用消毒湿巾擦拭门把 手等高频接触部位,对外来快递 包裹做好消毒;第二,人群聚集场 所科学佩戴口罩,咳嗽或打喷嚏 时用纸巾掩住口鼻,避免接触口、 鼻、眼黏膜;第三,居家及办公场 所定期通风换气,保持空气流通; 第四,减少聚集性活动,避免与呼 吸道症状者密切接触,学校、托幼 机构等重点场所需加强健康监 测,落实因病缺课登记,不提倡带 病上课或上岗;第五,均衡膳食, 保证作息,适度运动。

记者 任诗妤 通讯员 庞赟 文/摄

胆石之痛困扰老人十多年

医生用超级微创精准清石

年近九旬的陈奶奶,被肝内外胆管结石困扰十多年,多次手 术仍反复发作。近日,宁波市第九医院消化内一科团队运用超级 微创技术,成功为其清除结石。老人术后次日即可下床活动,目 前已康复出院。

多年顽疾反复发作

陈奶奶患有肝内外胆管结 石已有十余年。早在2017年, 她就因结石问题接受了胆囊切 除及胆总管切开取石手术。然 而,术后肝内阳管结石仍反复发 作,且结石逐渐增大。至2018 年,她再次因发热、腹痛入院,检 查发现肝门部梗阻伴肝内外胆 管扩张。考虑到陈奶奶年事已 高,并且患有慢性心衰、房颤、高 血压、糖尿病等多种基础疾病, 家人在多方咨询后,当时选择了 创伤相对较小的 ERCP 下胆管 支架置入术。

此后的8年里,陈奶奶的病

情在支架支撑和抗炎治疗下维 持着脆弱的平衡,但肝内胆管结 石伴胆管炎仍偶有发作。前段 时间,老人胆管内的结石再次 "卷土重来",引发了剧烈的恶 心、呕吐、寒战、高热,甚至出现 了皮肤黄染。

家人见状,立刻将她送至宁 波市第九医院消化内一科求 助。检查结果令人担忧:肝内胆 管和胆总管上段存在多发结石, 较大的直径约1.2厘米,已造成 胆道梗阻并引发急性胆管炎,肝 功能指标严重异常,随时有发展 为感染性休克的危险。

多学科联手破局

面对这样一位复杂的高龄 患者,如何安全、彻底地解决问 题,考验着医疗团队。"胆结石对 于普通人而言或许只是小毛病, 但对于高龄老人而言,一旦患胆 总管结石,极易出现急性胆管炎 甚至急性重症胆管炎而危及生 命。即便是内镜治疗逐渐普及 的今天,高龄老人胆总管结石合 并急性重症胆管炎的病死率依 然高达20%左右。"消化内一科 何袆主任介绍,传统的开腹手术 需要切除部分肝脏,对陈奶奶而 言创伤巨大,围手术期风险极 高;而常规的ERCP取石术虽能 处理肝外胆管,却难以解决肝内 多发性结石,且结石脱落易导致 病情反复。

经过细致的多学科联合会 诊,何袆主任团队最终为陈奶奶 量身定制了一套"超级微创"治 疗方案:采用经内镜联合胆道子 镜的技术取石。手术中,专家团 队凭借娴熟的技术,将十二指肠 镜经口依次通过食管、胃、十二 指肠,随后将更纤细的胆道子镜 精准送入目标肝内胆管。在子 镜的直视下,团队利用球囊和网 篮先将胆总管内的黑褐色结石 取出,继而深入肝内胆管,像"管 道清道夫"一般,将深处的结石 一点一点仔细清除,最后放置支 架确保胆汁引流通畅。手术顺 利完成,结石被成功清除。

据介绍,肝胆胰系统疾病因 结构复杂、检查手段有限,曾被 视为"消化内镜的最后盲区"。 而胆道子镜技术的应用,实现了 对胆管内部的直接观察与精准 操作,推动胆胰疾病诊疗进入 "直视时代"。

记者 程鑫 通讯员 郑诚

《宁波晚报》分类广告,承接遗失 商务等类信息。 声明、公告

●**宁波**德悦建筑营造工程有限 公司遗失公章一枚,编号33021 00026751,声明作废

●**慈溪市**泽爽模具店遗失财务 专用章一枚,编号:33028210 179584,声明作废

股东会议通知

放东云以迪丸1、各位股东:根据《公司法》和《公司章程》的相关规定:公司拟定于2025年12月14日10点召开股东会议。2、会议地点:广东省深圳市龙华区人民路长江中心21楼会议室。会议审议的议案:(1)、关于余江市姚江科技投资开发有限公司将股权转让至浙江机器人产业集团有限公司的议案》(2)、《关于林晓华将股权转让至深圳市东太物联网科技有限公司的议案》(3)、公司经营范围的变更的议案。账系人:崔女士 电话0755−27614254请全体股东程时表加。

宁波尚闻科技(集团)有限公司 2025年11月29日